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【FdData 中間期末：中学数学 3 年：平方根 2】 

 

[乗法・除法／平方根の近似値／加法・減法／加減乗除全般／式の値／ 

平方根の応用(√が整数)／平方根の応用(整数部分・小数部分)／平方根の応用(その他)／ 

FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民]  ([Shift]＋左クリック) 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

【】乗法・除法 

[ baba  ] 

[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 52      (2) 123  

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

baba   

 

[解答](1) 10  (2) 6  

[解説] 

＊ baba  ：同じ√の傘の中に入れる 

(1) 105252   

(2) 123 ＝ 6636123 2   

 

 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
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[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 53     (2) 32   

(3) 82     (4) 312   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 15   (2) 6  (3) 4  (4) 6  

[解説] 

(1) 155353   

(2) 63232   

(3) 44168282 2   

(4) 6636312312 2   

 

 

[
b

a

b

a
 ] 

[問題](1 学期期末) 

721  を計算せよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

b

a

b

a
  

 

[解答] 3  

[解説] 

＊
b

a

b

a
 ：同じ√の傘の中に入れる 

3
7

21

7

21
721   

(別解) 3721721   
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[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 1070      (2) 1227   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 7  (2) 
2

3
 

[解説] 

(1) 7
10

70

10

70
1070   

(別解) 710701070   

(2) 
2

3

2

3

4

9

12

27

12

27
1227

2









  

(別解)
2

3

2

3

4

9

12

27
12271227

2









  

 

 

[ ba → ba 2
] 

[問題](1 学期中間) 

23 を a の形に直せ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

bababa  22
 

 

[解答] 18  

[解説] 

＊ bababa  22
 

182929232323 2   
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[問題](1 学期期末) 

次の数を a の形に直せ。 

① 32          ② 55  

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 12  ② 125  

[解説] 

① 12343432   

② 12552552555   

 

[問題](1 学期期末) 

 次の数を a の形に直せ。 

(1) 23    (2) 54  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答] (1) 18  (2) 80  

[解説] 

(1) 18292923   

(2) 8051651654   

 

 

[ ba 2 → ba ] 

[問題](1 学期中間) 

48 を ba の形に直せ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

baba 2 をつかって√の中を簡単な数にする。 

[解答] 34  

[解説] 

＊ baba 2
をつかって√の中を簡単な数にする(

2a ： 49,36,25,16,9,4 など) 

3434343431648 22   
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[問題](1 学期期末) 

 次の数を ba の形に変形せよ。 

(1) 18    (2) 700  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 23  (2) 710  

[解説] 

(1) 23292918   

(2) 71071007100700   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の数を ba の形に表せ。 

(1) 32    (2) 75  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 24  (2) 35  

[解説] 

(1) 2421621632   

(2) 3532532575   

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の数を ba の形に直せ。 

(1) 12    (2) 72  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 32  (2) 26  

[解説] 

(1) 32343412   

(2) 2623623672   
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[問題](1 学期中間) 

次の数を ba の形に直せ。 

(1) 28    (2) 72  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 72  (2) 26  

[解説] 

(1) 72747428   

(2) 2623623672   

 

[問題](1 学期中間) 

次の数を ba の形に表せ。 

(1) 12    (2) 32    (3) 242  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 32  (2) 24  (3) 211  

[解説] 

(1) 32343412   

(2) 2421621632   

(3) 2112112112121242 22   

＊ 16913,14412,12111 222  は覚えておいたほうがよい。 

 

 

[くふうして積を計算する] 

[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 217      (2) 6332   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 37  (2) 218  

[解説] 

(1) 3737377217217 2   

(2) 21823623623366366332 2   
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[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 3514      (2) 4528   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 107  (2) 356  

[解説] 

(1) 10752775275723514 2   

(2) 356537253724528 22   

 

[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 375      (2) 3362   

(3)  3462   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 15 (2) 218  (3) 224  

[解説] 

(1) 153535335375375 22   

(2) 21823623633263663362 2   

(3)   22423823833283683462 2   

 

 

[分母の有理化] 

[問題](1 学期中間) 

3

2
を分母に根号がない形に表せ。 

[解答欄] 
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[ヒント] 

分母に√があるときは，分母・分子にその√をかけて，分母を有理化する。 

33

32

3

2




  

[解答] 
3

32
 

[解説] 

分母に√があるときは，分母・分子にその√をかけて，分母を有理化する。 

3

32

33

32

3

2





  

 

 

[問題](1 学期期末) 

52

5
を分母に がない形に変形せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]
2

5
 

[解説] 

2

5

10

55

552

55

52

5





  

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の数を分母に根号がない形に表せ。 

(1) 
7

2
    (2) 

5

3
    (3) 

72

7
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
7

72
 (2) 

5

15
 (3) 

2

7
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[解説] 

(1) 
7

72

77

72

7

2





  

(2) 
5

15

55

53

5

3





  

(3) 
2

7

14

77

772

77

72

7





  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の数を，分母に根号を含まない形に変形せよ。 

(1) 
2

1
    (2) 

32

23
 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
2

2
 (2) 

2

6
 

[解説] 

(1) 
2

2

22

21

2

1





  

(2) 
2

6

32

63

332

323

32

23








  

 

 

[問題](1 学期中間) 

次の数を分母に根号がない形に表せ(分母を有理化せよ)。 

(1) 
5

3
    (2) 

8

6
 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
5

15
 (2) 

2

23
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[解説] 

(1) 
5

15

55

53

5

3





  

(2) 
2

23

22

23

2

3

22

6

8

6





  

(分母の√が簡単になるときは，先に簡単にする) 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の数を分母に根号がない形に表せ。 

(1) 
2

3
    (2) 

12

6
 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
2

6
 (2) 3  

[解説] 

(1) 
2

6

22

23

2

3





  

(2) まず分母の 12 を簡単な形にする。 

3
3

33

33

33

3

3

32

6

34

6

12

6








  

 

 

[問題](1 学期中間) 

次の数を分母に根号がない形に表せ。 

(1) 
3

2
           (2) 

8

4
         (3) 

6

2115 
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
3

32
 (2) 2  (3) 

2

1410 
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[解説] 

(1) 
3

32

33

32

3

2





  

(2) 2
2

22

22

22

2

2

22

4

8

4





  

(3)  

 

2

1410

6

143103

6

149109

6

12690

66

62115

6

2115




















 

 

 

[問題](前期中間) 

 
35

1


の分母を有理化せよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

乗法の公式    22 bababa  を使う。分母と分子に 35  をかける。 

  3535

35

35

1







 

 

[解答]
2

35 
 

[解説] 

乗法の公式    22 bababa  を使う。分母と分子に 35  をかける。 

       2

35

35

35

35

35

3535

35

35

1
22




















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[問題](1 学期期末) 

 
12

1


x ，

23

1


y ，

32

1


z のとき， zyx ,, を小さい順に左から並べよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

まず， zyx ,, それぞれについて，乗法の公式    22 bababa  を使って分母の有理化を

行う。 

 

[解答] zyx ,,  

[解説] 

まず， zyx ,, それぞれについて，乗法の公式    22 bababa  を使って分母の有理化を

行う。
12

1


x の分母と分子に 12  をかけると， 

12

1


x ＝

 
   1212

121




＝

12

12




＝ 12   

同様に，
23

1


y ＝

 
   2323

231




＝

23

23




＝ 23   

32

1


z ＝

 
   3232

321




＝

34

32




＝ 32  

12 x ， 23 y で， 31 なので， yx  

23 y ， 32z で， 22  なので， zy   

よって， zyx  が成り立つ。 

 

 

[乗除の計算] 

[問題](1 学期期末) 

次の計算をせよ。 

(1) 32276      (2) 3248   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 9 (2) 2  
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[解説] 

(1) 93393
3

27

2

6

32

276
32276   

(2) 24
2

1
16

2

1

3

48

2

1

32

48
3248   

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の計算をせよ。 

(1) 128      (2) 246   

(3) 
4

6

8

3
  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
3

6
 (2) 

2

6
 (3) 

4

2
 

[解説] 

(1) 
3

6

9

6

33

32

3

2

12

8

12

8
128 




  

(2) 
2

6

62

66

662

66

62

6

64

6

24

6
246 










  

(3) 
4

2

2

2

2

1

4

2

2

1

4

2

2

1

2

1

2

1

6

3

8

4

6

4

8

3

4

6

8

3
  

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の計算をせよ。 

(1) 3824     (2) 12896   

(3) 206032   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 3 (2) 8 (3) 6  
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[解説] 

(1) 33
8

324

8

324
3824 2 





  

(2) 88
12

896

12

896
12896 2 





  

(3) 63232
20

603
2

20

6032
206032 2 





  

 

[問題](1 学期期末) 

次の計算をせよ。 

(1) 1065396     (2)  3228   

(3) 55626     (4) 
7

72

28

15

5

3
  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 32  (2) 3  (3) 1510  (4) 
5

4
 

[解説] 

(1) 316
2

1
48

2

1

10

596

6

3

106

5396
1065396 





 ＝ 3234

2

1
  

(2)   34
2

1
12

2

1

2

38

2

1

22

38
3228 





  

＝ 3
2

32
  

(3) 
33

35
30

3

5
30

6

52
30

6

52
5655626










  

＝ 1510
3

15
30   

(4) 
7

2
7

15

28

5

3

7

2
7

28

15

5

3

7

72

28

15

5

3
  

  ＝
5

4

5

14

7

2

5

14

7

2

25

196

7

2
7

15

28

5

3

7

2
2









  
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【】平方根の近似値 

[問題](1 学期期末) 

 414.12  として， 200 の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

21021002100200  と変形する。 

 

[解答] 14.14  

[解説] 

＊ aa nn 10100  の形に変形する(
n100 は 100，10000，1000000 など 0 の個数は偶数)。 

14.14414.11021021002100200   

 

 

[問題](2 学期中間) 

472.420,414.12  として，次の値を求めよ。 

① 200       ② 2000       ③ 20000  

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 14.14  ② 72.44  ③ 4.141  

[解説] 

① 14.14414.11021021002100200   

② 72.44472.410201020100201002000   

＊ 21000210002000  と変形した場合， 1000 は整数にはならない。 

10000,100 のように，0 の個数は偶数にする 

③ 4.141414.1100210021000021000020000   

 

 

[問題](1 学期期末) 

472.420,414.12  として，次の値を求めよ。 

① 02.0       ② 2.0  

[解答欄] 

① ② 
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[ヒント] 

① 
10

2

100

2

100

2
02.0  と変形して計算。 

② 
10

20

100

20

10

2
2.0  と変形して計算。 

 

[解答]① 1414.0  ② 4472.0  

[解説] 

02.0 ， 2.0 のように， の中が小数の場合，
n

a

100
の形に変形する(

n100 は 100，10000，

1000000 など 0 の個数は偶数)。 

① 1414.0
10

414.1

10

2

100

2

100

2
02.0   

② 4472.0
10

472.4

10

20

100

20

10

2
2.0   

10

2

10

2
2.0  とした場合， 10 の部分は整数にならない。分母と分子に 10 をかけて，

100

20

10

2
 と変形する。 

 

 

[問題](2 学期中間) 

472.420,414.12  のとき， 002.0 の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 04472.0  

[解説] 

04472.0
100

472.4

100

20

10000

20

10000

20

1000

2
002.0   

 

[問題](1 学期中間) 

732.13  ， 477.530  のとき，次の値を求めよ。 

① 300       ② 3.0  

[解答欄] 

① ② 
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[解答]① 32.17  ② 5477.0  

[解説] 

① 32.17732.1103103100300   

② 5477.0
10

477.5

10

30

100

30

100

30

10

3
3.0   

 

 

[問題](1 学期中間) 

 732.13  ， 236.25  として次の値を求めよ。 

① 300       ② 05.0  

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 32.17  ② 2236.0  

[解説] 

① 32.173103100300   

② 2236.0
10

5

100

5
05.0   

 

 

[問題](1 学期中間) 

 367.870,646.27   として次の値を求めよ。 

① 700      ② 7000     ③ 7.0      ④ 07.0  

[解答欄] 

① ② ③ 

④ 

[解答]① 46.26  ② 67.83  ③ 8367.0  ④ 2646.0  

[解説] 

① 46.267107100700   

② 67.837010701007000   

③ 8367.0
10

70

100

70

10

7
7.0   

④ 2646.0
10

7

100

7
07.0   
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[問題](1 学期中間) 

 646.27  として， 28 の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

7428   

 

[解答] 292.5  

[解説] 

baba 2 を使って式を簡単な形にする。 

292.5646.22727428   

 

 

[問題](2 学期中間) 

 414.12  として次の値を求めよ。 

① 18      ② 
2

1
 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 242.4  ② 707.0  

[解説] 

① 242.4414.13232918   

② 分母に√があるときは，分母・分子にそのルートをかけて分母を有理化する。 

707.0
2

414.1

2

2

22

2

2

1



  

 

[問題](1 学期期末) 

 071.750,236.25  として，次の値を求めよ。 

(1) 500     (2) 5.0     (3) 
16

5
    (4) 2000  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 
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[解答](1) 36.22  (2) 7071.0  (3) 559.0  (4) 72.44  

[解説] 

(1) 36.22236.2105105100500   

(2) 7071.0
10

071.7

10

50

100

50

100

50

10

5
5.0   

(3) 559.0
4

236.2

4

5

16

5

16

5
  

(4) 72.44236.22052054002000   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 477.530,732.13  のとき，次のおよその値を求めよ。 

(1) 75      (2) 3.0      (3) 
4

3
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 66.8  (2) 5477.0  (3) 866.0  

[解説] 

(1) 66.8732.153532575   

(2) 5477.0
10

477.5

10

30

100

30

10

3
3.0   

(3) 866.0
2

732.1

2

3

4

3

4

3
  

 

 

[問題](1 学期中間) 

732.13  として，
27

3
の値を小数第 3 位まで求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 577.0  

[解説] 

･･･5773.03732.133
3

3

3

1

33

3

27

3
  
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[問題](1 学期期末) 

 41.12  として，次の値を求めよ。 

(1) 50      (2) 
200

40
 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 05.7  (2) 82.2  

[解説] 

(1) 05.741.152522550   

(2) 82.241.1222
2

24

22

24

2

4

210

40

2100

40

200

40








  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 ba  20,2 として次の値を ba, を使って表せ。 

(1) 200      (2) 50      (3) 5  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) a10  (2) a5  (3) 
b

10
 

[解説] 

(1) a102102100200   

(2) a52522550   

(3) 式を変形して無理やり 20 を使って表す。 

b

10

20

10

20

100

1

5
5   
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【】加法・減法 

[同類項をまとめる要領で計算] 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 3532      (2) 7576   

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

3532  のように，√の部分が同じときは， aaa 752  と同じように考えて計算。 

 

[解答](1) 37  (2) 7  

[解説] 

(1) 3532  のように，√の部分が同じときは， aaa 752  と同じように考えて， 

  373523532  のようにまとめることができる。 

(2)   77567576   

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 2522      (2) 3235   

(3) 335      (4) 252723   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 27  (2) 37  (3) 34  (4) 2  

[解説] 

(1)   272522522   

(2) 3235  ＝   37325   

(3)   34315335   

(4)   22573252723   

 

[問題](1 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

6236334   
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[解答欄] 

 

[ヒント] 

3と 6 は別の文字のように考える。 

    6233146236334  =･･･ 

 

[解答] 633   

[解説] 

3と 6 は別の文字のように考える。 

例えば，     babababa  32314234 と計算できるが，同じように， 

    6336233146236334  と計算できる。 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 533654     (2) 3243224   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 365   (2) 3  

[解説] 

(1)   36536534533654   

(2) 3243224  ＝     3312244   

 

 

[√を簡単にしてから計算] 

[問題](1 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

502   

[解答欄] 

 

[ヒント] 

baba 2
をつかって√の中を簡単な数にしてから計算する。 

 

[解答] 26  
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[解説] 

baba 2 をつかって√の中を簡単な数にしてから計算する。 

2522550  なので，   26251252502   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 2712      (2) 3250   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 35  (2) 29  

[解説] 

(1) 35333239342712   

(2) 2924252162253250   

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

 32748   

[解答欄] 

 

[解答] 36  

[解説] 

363333433931632748   

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 85018     (2) 54520   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 26  (2) 52  
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[解説] 

(1) 26222523242252985018   

(2) 52553525595454520   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 122532     (2) 501218   

(3) 54227245     (4) 27803545   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 322   (2) 3228   (3) 6433   (4) 532   

[解説] 

(1) 3225243425216122532   

  ＝   32232254   

(2) 2532232253429501218   

  ＝   322832253   

(3) 632336256923964554227245   

  ＝   64336610336633610   

(4) 27803545  ＝ 395163559   

＝     53254333533543553   

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

6227   

[解答欄] 

 

[解答] 3  

[解説] 

  33233233343312396227   
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[分母を有理化してから計算] 

[問題](1 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

3

6
3   

[解答欄] 

 

[ヒント] 

分母に√があるときは，まず，分母を有理化する。 

 

[解答] 33  

[解説] 

＊分母に√があるときは，まず，分母を有理化する。 

33323
3

36
3

33

36
3

3

6
3 




  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 5
5

10
     (2) 75

3

9
  

(3) 
2

4
50   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 5  (2) 38  (3) 23  

[解説] 

(1) 55525
5

510
5

55

510
5

5

10





  

(2) 38353335
3

39
325

33

39
75

3

9





  

(3) 232225
2

24
25

22

24
225

2

4
50 




  
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[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

5

2

2

5
  

[解答欄] 

 

[解答]
10

59
 

[解説] 

10

59

10

54

10

55

5

52

2

5

55

52

2

5

5

2

2

5





  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 
5

1

2

5
     (2) 24

6

4
  

(3) 
6

4
542   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
10

57
 (2) 

3

64
   (3) 

3

616
 

[解説] 

(1) 
10

57

10

52

10

55

5

5

2

5

55

51

2

5

5

1

2

5





  

(2) 
3

66

3

62
62

3

62
62

6

64
64

66

64
24

6

4





 ＝

3

64
  

(3) 
3

62
66

6

64
632

66

64
692

6

4
542 




  

  ＝
3

616

3

62

3

618
  
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[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 
2

3
24      (2) 

6

6

2

3
  

(3) 6
3

2

2

3
  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
2

63
 (2) 

2

6
  (3) 

6

67
 

[解説] 

(1) 
2

63

2

6

2

64

2

6
62

22

23
62

2

3
64

2

3
24 




  

(2) 
2

6

2

62

2

6
6

2

6

6

66

22

23

66

66

2

3

6

6

2

3










  

(3) 6
3

6

2

6
6

33

32

22

23
6

3

2

2

3
6

3

2

2

3










  

  ＝
6

67

6

66

6

62

6

63
  

 

[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1) 83
2

6
50     (2) 

5

10

3

6

3

18
  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 28  (2) 3222   

[解説] 

(1) 223
2

26
25243

22

26
22583

2

6
50 




  

＝ 28262325   

(2) 2
3

36

3

23

5

10

33

36

3

29

5

10

3

6

3

18








  

  ＝ 32222322   
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[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 
22

1

2

2

3

1
  を計算せよ。 

(2) 1262
2

5
  を計算せよ。 

(3) 
3

157 
 を分母に根号がない形になおせ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
4

2

3

6
  (2) 

2

219
  (3) 

3

5321 
 

[解説] 

(1) 
4

2

2

22

3

3

222

21

22

22

33

31

22

1

2

2

3

1















  

 ＝
4

2

3

6
  

(2) 212
2

25
262

2

25
1262

22

25
1262

2

5 2 



  

 ＝
2

219

2

224

2

25
  

(3) 
 

3

4521

3

31537

33

3157

3

157 











 

 ＝
3

5321 
 

 

 

[乗法の公式を使って計算] 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)  1323      (2)   202025   

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

乗法の公式   acabcba  を使う。 
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[解答](1) 36   (2) 10  

[解説] 

  acabcba  の公式を使う。 

(1)     36133231323   

(2)   52100525420552202025   

10521052   

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)  2232      (2)  2205   

(3)   50236     (4)   13532   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 226   (2) 5210   (3) 3228   (4) 3711  

[解説] 

(1)   2262232222322232   

(2)     521052100252052205   

(3)   50121850263650236   

  ＝   3228322532532232253429   

(4)    bdbcadacdcba  の公式を使う。 

      153513233213532   

  ＝     371135256535326   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)  232      (2)   125152
2

  

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

  222
2 bababa  ，   222

2 bababa  の公式を使う。 
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[解答](1) 625   (2) 521   

[解説] 

＊   222
2 bababa  ，   222

2 bababa  の公式を使う。 

(1)       62536223322232
222

  

(2)   125152
2

 ＝   55154205251152252
2

  

＝ 521  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)  235     (2)  236   

(3)   5235
2

  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 31028   (2) 6615   (3) 5414   

[解説] 

＊   222
2 bababa  ，   222

2 bababa  の公式を使う。 

(1)  235 ＝   3102833102533525
2

2   

(2)     661596663362636 2
22

  

(3)     541452956552335255235 2
22

  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

  4545   

[解答欄] 

 

[ヒント] 

   22 bababa  の公式を使う。 
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[解答] 11  

[解説] 

   22 bababa  の公式を使う。 

     11165454545 2
2

  

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)   6565     (2)   234234   

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

   22 bababa  の公式を使う。 

 

[解答](1) 1  (2) 46  

[解説] 

   22 bababa  の公式を使う。 

(1)        165656565
22

  

(2)        46248234234234
22

  

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

  3545   

[解答欄] 

 

[ヒント] 

     abxbaxbxax  2 の公式を使う。 

 

[解答] 57  

[解説] 

     abxbaxbxax  2 の公式を使う。 

       5712553453453545
2

  
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[問題](1 学期期末) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)   2343     (2)   523423   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 325   (2) 232   

[解説] 

(1)          32583232432432343
2

  

(2)          23220231854235423523423
2

  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の式を簡単にせよ。 

(1)     521621
2

   (2)     5151510
2

  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 242   (2) 21019   

[解説] 

(1)     521621
2

 ＝ 24252662221   

(2)     5151510
2

 ＝    515510210  ＝ 450215   

＝ 2101925219225219   

 

 

[問題](2 学期中間) 

763  x の等式を成り立たせる，正の整数 x の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 28x  
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[解説] 

763  x より 2872773763 x  

ゆえに， 28x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

6216  n の等式を成り立たせる正の整数 nの値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答]150 

[解説] 

66636216   6216  n ， 666  n  

ゆえに， 15062565666 n  

よって 150n  
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【】加減乗除全般 

[問題](1 学期中間) 

 次の計算をせよ。 

(1) 72      (2) 348   

(3) 654      (4) 554   

(5) 3332      (6) 752722   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 14  (2) 12 (3) 3 (4) 55  (5) 3  (6) 762   

[解説] 

＊(1)，(3) baba  ，
b

a

b

a
ba   同じ√の傘の中に入れる 

(1) 147272   

(2) 12343343316348   

(3) 39
6

54

6

54
654   

＊(4)～(6)   222 baba  ：文字式と同じように同類項はまとめることができる。 

(4)   55514554   

(5)   33323332   

(6)     762751212752722   

 

[問題](1 学期中間) 

 次の計算をせよ。 

(1) 32      (2) 2366   

(3) 5418      (4) 2114   

(5) 555      (6) 4554243202   

(7)  182123   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 6  (2) 32  (3) 318  (4) 
3

6
 (5) 54  (6) 635   (7) 666   
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[解説] 

(1) 63232   

(2) 32
2

6

3

6

23

66
2366   

(3) 3183293229629632369295418   

(4) 
3

6

33

32

3

2

21

14

21

14
2114 




  

(5)   54515555   

(6) 59696435424554243202   

    63563653453636654   

(7)   666692361832123182123   

 

[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 53     (2) 322   

(3) 
6

18
    (4) 624   

(5) 632      (6) 1545   

(7) 62575     (8) 2223   

(9) 225      (10) 65726478   

(11) 4812      (12) 2834974   

(13) 84187503     (14) 
5

1
5   

(15) 
3

12
273     (16)  362   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) (11) (12) 

(13) (14) (15) 

(16) 
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[解答](1) 15  (2) 62  (3) 3  (4) 2  (5) 26  (6) 315  (7) 3  

(8) 25  (9) 24  (10) 676   (11) 36  (12) 7107   (13) 22  

(14) 
5

54
 (15) 0  (16) 2332   

[解説] 

(1) 155353   

(2) 62322322   

(3) 3
6

18

6

18
  

(4) 24
6

24

6

24
624   

(5) 26232292182632   

(6) 3153151531515451545 2   

(7) 3532575  なので， 

39
2

63

25

635
62575 





  

(8)   252232223   

(9)   24215225   

(10)     67665472865726478   

(11) 363432316344812   

(12) 7107767747437742834974   

(13) 2228221215244297225384187503   

(14) 
5

5

55

51

5

1





 なので，

5

54

5

5

5

55

5

5
5

5

1
5   

(15) 333927  ， 34
3

312

33

312

3

12





 なので， 

034333
3

12
273   

(16)   2332233423122362362   
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[問題](1 学期中間) 

 次の計算をせよ。 

(1) 112      (2) 630   

(3) 832      (4) 1215   

(5)   273     (6) 3235   

(7) 5753      (8) 223525   

(9) 345335     (10) 512520   

(11) 
5

1

2

5
     (12) 

3

3

2

3
  

(13)  477      (14)  236   

(15)  2102   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) (11) (12) 

(13) (14) (15) 

[解答](1) 22  (2) 5  (3) 2  (4) 56  (5) 9  (6) 37  (7) 54  

(8) 3527   (9) 3  (10) 52  (11) 
10

57
 (12) 

2

33
 (13) 747   

(14) 3223   (15) 2252   

[解説] 

(1) 22112112   

(2) 5
6

30

6

30
630   

(3) 24
8

32

8

32
832   

(4) 56523523435312151215 22   

(5)   93333273273 243   

(6)   373253235   

(7)   545735753   

(8)   352735225223525   
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(9)     330343511345335   

(10) 55552552554512520   

    525152   

(11) 
5

5

55

51

5

1





 なので，

10

57

10

52

10

55

5

5

2

5

5

1

2

5
  

(12) 3
3

33

33

33

3

3





 なので，

2

33

2

32

2

3
3

2

3

3

3

2

3
  

(13)   7474777477   

(14)   322334291218236   

(15)   2252225422202102   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 2734      (2) 5105   

(3)  272     (4) 2112   

(5) 122864     (6) 6263   

(7) 
2

6
32      (8) 6372284   

(9)  27632     (10)   271832   

(11)  2327216     (12)   6535   

(13)     262638
2

  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) (11) (12) 

(13) 

[解答](1) 628  (2) 25  (3) 28 (4) 76  (5) 4  (6) 65  (7) 2  

(8) 26711   (9) 6336   (10) 1 (11) 
2

37
 (12) 5313  (13) 647  
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[解説] 

(1) 62823742734   

(2) 25
5

10
5

5

105
5105   

(3)       28747272
222

  

(4) 76732792632213221342112   

(5) 42242
12

86
2

122

864
122864 





  

(6)   656236263   

(7) 22324
2

26
24

22

26
216

2

6
32 




  

(8) 7326724792367446372284   

  ＝ 26711732678   

(9)   693435412327263227632   

  ＝ 633663323   

(10)       2723242729216271832  ＝ 12727   

(11)  
2

37

12

342
1234212376127216327216 2

2

  

(12)          5313185356356356535
2

  

(13)              




 

22222

2633828262638  

  ＝   6474364282632428   

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の計算をせよ。 

(1) 5453      (2) 23   

(3) 6223      (4) 34218   

(5) 18224835    (6)  2324   

(7)   2323   
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 57  (2) 6  (3) 312  (4) 72  (5) 253   (6) 22441  

(7) 1 

[解説] 

(1)   575435453   

(2) 62323   

(3)   31232634612662236223   

(4) 72
3

21
2

34

218
34218   

(5) 29223163518224835   

＝ 23223435  ＝     253232345   

(6)     224419224323324224324 2
22

  

(7)   2323  ＝     12323
22

  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の計算をせよ。 

(1) 73     (2) 728   

(3) 32612     (4) 535   

(5) 2733      (6) 
2

6
50   

(7) 501848     (8)   4232   

(9)   2525   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 
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[解答](1) 21  (2) 2  (3) 62  (4) 54  (5) 0  (6) 22  (7) 2234   

(8) 2714   (9) 3  

[解説] 

(1) 217373   

(2) 24
7

28

7

28
728   

(3) 6232232232
6

12
32

6

12
32612   

(4)   54531535   

(5) 0333339332733   

(6) 222325
2

26
25

22

26
225

2

6
50 




  

(7) 223425233422529316501848   

(8)        2714122724324324232
2

  

(9)        325252525
22

  
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【】式の値 

[問題](2 学期中間) 

43,43  yx のとき， 22 yx  の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

  yxyxyx  22 と因数分解してから yx, を代入すると計算が簡単になる。 

 

[解答] 316  

[解説] 

yx, の値をそのまま代入しても答えは出るが，因数分解の公式を使って，式を変形し，変形

したものに yx, を代入すると計算が簡単なように問題が作られている。 

＊   bababa  22 の公式を使う。 

22 yx  ＝        43434343  yxyx  

＝   316832434332   

 

 

[問題](1 学期期末) 

 12,12  yx のとき，次の式の値を求めよ。 

(1) 
22 yx      (2) xyyx 222   

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 24  (2) 8  

[解説] 

(1) ＊   bababa  22 の公式を使う。 

      242221212121222  yxyxyx  

(2) ＊  222 2 bababa  の公式を使う。 

      82212122
22222  yxxyyx  

 

[問題](1 学期期末) 

 32,32  yx のとき，次の式の値を求めよ。 

(1) 
2yxy     (2) 

22 2 yxyx   

[解答欄] 

(1) (2) 
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[解答](1) 346   (2) 16  

[解説] 

yx, の値をそのまま代入しても答えは出るが，因数分解の公式を使って，式を変形し，変形

したものに yx, を代入すると計算が簡単なように問題が作られている。 

(1)        34663432323232322  yxyyxy  

(2) ＊  222 2 bababa  の公式を使う。 

    16432322 2
2222  yxyxyx  

 

[問題](1 学期期末) 

 23 x ， 23 y のとき，
x

y

y

x
 の式の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

まず，
x

y

y

x
 ＝

xy

yx 22 
と式を変形する。 

 

[解答] 64  

[解説] 

x

y

y

x
 ＝

xy

yx 22 
＝

  
xy

yxyx 
＝

  
  2323

23232323




 

＝
23

2232




＝ 64  

 

[問題](3 学期) 

3

2
1a ，

3

2
1b のとき， 22 5 baba  の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

22 2 baba  なら  2ba  と因数分解して代入するが， 22 5 baba  は因数分解できない。そ

こで， ab5 を ab2 と ab3 に分ける。 

    abbaabbabababa 3325
22222   
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[解答] 5  

[解説] 

22 2 baba  なら  2ba  と因数分解して代入するが， 22 5 baba  は因数分解できない。そ

こで， ab5 を ab2 と ab3 に分ける。 

    abbaabbabababa 3325
22222   

2
3

2
1

3

2
1  ba ，

3

1

3

2
1

3

2
1

3

2
1 





























ab なので， 

  514
3

1
323 22

 abba  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 823 x ， 22 y のとき， 22 127 yxyx  の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

まず， 22 127 yxyx  を因数分解する。 

 

[解答] 22  

[解説] 

22 127 yxyx  ＝   yxyx 34   

  28248232248234  yx  

  26238232238233  yx  

よって，   yxyx 34  ＝ 22 ＝ 22  

 

 

[問題](1 学期期末) 

13,15  ba のとき， 1 baab の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

   111  bbabaab ＝･･･ 

 

[解答] 15  
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[解説] 

そのまま代入しても計算できるが，式を因数分解して代入する方がスマート。 

1 baab の最初の 2 項を aでくくり出すと， 

   111  bbabaab  ここで Mb 1 とおくと， 

(式)＝     111  abaMMaM  13,15  ba を代入すると， 

      155311511311  ab  

 

 

[問題](1 学期期末) 

 32ba ， 3ab のとき，  2ba  の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

  abbaba 2222
 なので， 22 ba  ，abの値がわかれば式の値を求めることができる。 

そこで，まず， 32ba の両辺を 2 乗する。 

 

[解答]24 

[解説] 

  abbaba 2222
 なので， 22 ba  ，abの値がわかれば式の値を求めることができる。 

そこで， 32ba の両辺を 2 乗すると， 

   22
32ba ， 12222  abba  

3ab なので， 123222 ba ， 12622 ba ， 1822 ba  

よって，   abbaba 2222
 ＝ 3218  ＝ 24  
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【】平方根の応用(√が整数) 

[ x180 が自然数] 

[問題](1 学期期末)(**) 

x180 がもっとも小さい自然数になるような自然数 x の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

xxx 56536180  のように，√の中をできるだけ簡単な数にする。 

 

[解答] 5x  

[解説] 

＊まず baba 2 で，√の中をできるだけ簡単な数にする。 

xxx 56536180   x56 が自然数となるためには， x5 がある数の 2 乗にならなけれ

ばならない。そのうち最小なのは 5x  

このとき， 30565656 2 x  

 

 

[問題](1 学期中間)(**) 

m270 が自然数となる自然数m のうち，もっとも小さいものを求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

mmmm  5323303309270  

 

[解答] 30m  

[解説] 

mmmm  5323303309270  

m 5323 が自然数になる最小の自然数m は， 30532 m  

このとき，  2222 5323532353253235323  m  

＝ 90303303 2   
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[問題](1 学期期末)(**) 

 n3 の値が自然数になるような自然数 nの値を小さい方から 3 つ求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

n3 が自然数となるためには， n3 が(自然数)2の形になることが必要である。 

 

[解答]3，12，27 

[解説] 

n3 が自然数となるためには， n3 が(自然数)2の形になることが必要である。 

これを満たすのは，小さいほうから， 

n3 ＝ 33 ， 2233  ， 2333   

よって， 22 33,23,3 n  

n＝3，12，27 

 

 

[問題](1 学期期末)(**) 

 a72 が自然数となるような自然数 aの値を，小さい方から 3 つ求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

まず， a72 ＝ a236 ＝ a26 と変形する。 

 

[解答] a＝2，8，18 

[解説] 

a72 ＝ a236 ＝ a26 なので， a72 が自然数となるためには， 

a2 が(自然数)2の形になることが必要である。 

これを満たすのは，小さいほうから， 

222 a ， 2222  ， 2322   

よって， a＝2，8，18 

 

 

[問題](前期期末)(***) 

3

28n
が自然数となるような，最も小さい自然数 nを求めよ。 
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[解答欄] 

 

[ヒント] 

3

7
2

3

74

3

28 nnn 



  

 

[解答] 21n  

[解説] 

3

7
2

3

74

3

28 nnn 



  

3

7
2

n
が自然数となるためには，

3

7 n
が(自然数)2の形になることが必要である。 

この条件を満たす最も小さい自然数 nは， 2137 n である。 

このとき， 147272
3

377
2

3

7
2 2 




n
となる。 

 

 

[問題](1 学期期末)(***) 

 
5

216 n
が最も小さい自然数となるときの自然数 nを求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

5

32

5

216 33 nn 
  

[解答] 30n  

[解説] 

5

32
6

5

326

5

3232

5

32

5

216 22233 nnnnn 









  

5

32
6

n
が自然数となるためには，

5

32 n
が(自然数)2の形になることが必要である。 

この条件を満たす最も小さい自然数 nは， 30532 n  

このとき， 36326326
5

53232
6

5

32
6 22 




 n
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[問題](1 学期期末)(***) 

 
3

50n
が自然数となるような 100 以下の自然数 nをすべて求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

3

2
5

3

25

3

50 2 nnn 



  

3

2
5

n
が自然数となるためには，

3

2 n
が(自然数)2の形になることが必要である。 

 

[解答] n＝6，24，54，96 

[解説] 

3

2
5

3

25

3

50 2 nnn 



  

3

2
5

n
が自然数となるためには，

3

2 n
が(自然数)2の形になることが必要である。 

これを満たすのは， n＝ 232 m ( m は自然数)のときである。 

nは 100 以下の自然数なので， 

2132 n ， 2232  ， 2332  ， 2432   

よって， n＝6，24，54，96 

 

 

[
n

140
が自然数] 

[問題](1 学期期末)(***) 

 
n

140
が自然数となるような自然数 nをすべて求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

nn

752140 2 
 が自然数となるのは，

n

7522 
がある自然数の 2 乗になるときである。 

 

[解答] 140,35n  
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[解説] 

nn

752140 2 
 が自然数となるのは，

n

7522 
がある自然数の 2 乗になるときで，その

ときの nは， 3575 n か 1407522 n のときである。 

75n のとき， 22
75

752752 2
22









n
 

7522 n のとき， 1
752

752752
2

22









n
 

 

 

[問題](2 学期中間)(***) 

 
n

300
が自然数となるような，自然数 nをすべて求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 300,75,12,3n  

[解説] 

nn

352300 22 
 が自然数となるのは，

n

352 22 
がある自然数の 2乗になるときである。

そのときの nは次のような値をとる。 

3n のとき， 1052
3

352352 2222







n
 

1223 2 n のとき， 55
23

352352 2

2

2222









n
 

7553 2 n のとき， 22
53

352352 2

2

2222









n
 

300523 22 n のとき， 1
523

352352
22

2222









n
 

 

[問題](1 学期期末)(***) 

 
a

270
が整数となるような，最小の自然数 aの値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 30a  
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[解説] 

aaa

5323532270 23 



 が整数となるような，最小の自然数 aは， 

30532 a である。 

このとき， 33
532

53235323 2
22









a
 

 

 

[ a13 が整数] 

[問題](1 学期期末)(***) 

a13 の値が整数となるような，正の整数 aの値をすべて求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

a13 が整数となるためには， a13 がある整数の 2 乗になることが必要。 

1313 a なので，これを満たすのは， 22 3,2,1,013  a のとき 

 

[解答] 13,12,9,4  

[解説] 

a13 が整数となるためには， a13 がある整数の 2 乗になることが必要。 

1313 a なので，これを満たすのは， 22 3,2,1,013  a のとき 

013 a のとき， 13a ， 13a  

113 a のとき， 12,131  aa ， 12a  

2213 a のとき， 9,134  aa ， 9a  

2313 a のとき， 4,139  aa ， 4a  ゆえに， 13,12,9,4a  

 

 

[問題](2 学期中間)(***) 

n322  が整数となるような自然数 nの値をすべて求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

n322  が整数となるためには， n322 がある整数の 2 乗になることが必要。 

22322  n なので，これを満たすのは， 222 4,3,2,1322  n のとき。 
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[解答] 7,6,2n  

[解説] 

n322  が整数となるためには， n322 がある整数の 2 乗になることが必要。 

22322  n なので，これを満たすのは， 222 4,3,2,1322  n のとき。 

1322  n のとき， 7,213  nn  

22322  n のとき， 6,183  nn  

23322  n のとき，
3

13
,133  nn  nは自然数なので不適 

24322  n のとき， 2,63  nn  

ゆえに， 7,6,2n  

 

 

[問題](入試問題)(***) 

 n3306  が自然数となるような整数 nのうち，最も大きい値を求めよ。 

(秋田県) 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

306－3 n＝3(102－ n )なので，306－3 nは 3 の倍数である。 

 

[解答]99 

[解説] 

306－3 n＝3(102－ n )なので，306－3 nは 3 の倍数である。 

nが大きいほど 306－3 nは小さくなる。 

306－3 n＝3(102－ n )がある自然数の 2 乗になる場合で，最も小さくなるのは， 

3(102－ n )＝32のときである。 

したがって，102－ n＝3， n＝102－3＝99 である。 

 

 

[問題](1 学期期末)(****) 

 cba ,, は連続する 3 つの奇数で， 1000  cba である。 cba  が自然数となる a

のうち，最も大きいものを求めよ。 

[解答欄] 
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[ヒント] 

12  nb とすると， 12  na ， 32  nc である(ただし， nは自然数)。 

よって， 321212  nnncba ＝ 36 n ＝  123 n  

cba  が自然数となるためには，  123 n が(自然数)2とならなければならない。 

 

[解答]73 

[解説] 

12  nb とすると， 12  na ， 32  nc である(ただし， nは自然数)。 

よって， 321212  nnncba ＝ 36 n ＝  123 n  

cba  が自然数となるためには，  123 n が(自然数)2とならなければならない。 

したがって， 2312 Nn  とおくことができる。 

32  nc で， 100c なので， 10032 n ， 9812 n  

5N のとき， 75253312 2  Nn  

6N のとき， 108363312 2  Nn  

なので， 7512 n が適する。 

したがって， 7327521212  nna  
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【】平方根の応用(整数部分・小数部分) 

[問題](1 学期中間)(**) 

58 を小数で表したとき，その中の整数部分の数はいくつか。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

645849  なので， 8587   

 

[解答] 7  

[解説] 

648,497 22   

645849  より， 645849  なので， 8587   

ゆえに， ･･･.758  という数になるので，整数部分の数は 7になる。 

 

 

[問題](1 学期中間)(**) 

5のおおよその大きさを小数で表すと，その整数部分は 2(2.･･･)になる。では， 57 の

おおよその数の大きさを小数で表すと，その整数部分はいくつか。求める数と，その答えが

出てきた考え方を書け。 

[解答欄] 

 

[解答] 

648,497 22   

645749  より， 645749  なので， 8577   

ゆえに， ･･･.757  という数になるので，整数部分の数は 7になる。 

 

[問題](1 学期中間)(**) 

307 を小数で表したとき，①整数部分，②小数部分の値をそれぞれ求めよ。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 17  ② 17307   
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[解説] 

32418,28917 22   

324307289  より， 324307289  なので， 1830717   

ゆえに， ･･･.17307  という数になるので，整数部分の数は17になる。 

したがって， 307 ＝17＋(小数部分)，(小数部分)＝ 17307   

 

[問題](1 学期期末)(**) 

3の小数部分を aとするとき，  21a の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

3＝(整数部分)＋(小数部分 a ) 

431  なので 231  → 3の整数部分は 1 になる。 

 

[解答] 347   

[解説] 

431  より， 431  なので， 231   

ゆえに， ･･･.13  という数になるので，整数部分の数は1になる。 

3＝(整数部分)＋(小数部分 a )なので， a13  ゆえに， 13 a  

ゆえに，      222
231131 a ＝   2

2

22323   

＝ 4343  ＝ 347   

 

[問題](2 学期中間)(**) 

5の小数部分を aとするとき， 442  aa の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 5  

[解説] 

954  より， 954  なので， 352   

ゆえに， ･･･.25  という数になるので，整数部分の数は 2になる。 

5＝(整数部分)＋(小数部分 a ) なので a 25  ゆえに， 25 a  

これを代入すると，     5225244
222  aaa  
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[問題](1 学期期末)(**) 

10 の小数部分を xとするとき，   82  xx の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 15  

[解説] 

164,93 22   

16109  より， 16109  なので， 4103   

ゆえに， ･･･.310  という数になるので，整数部分の数は3になる。 

10 ＝(整数部分)＋(小数部分 x )なので， x 310  よって 310 x  

         1525105105108310231082  xx  

 

 

[問題](前期期末)(**) 

 6 の整数部分を a，小数部分をbとするとき， 22 ba  の値を求めよ。 

[解答欄] 

 

[解答] 646  

[解説] 

4＜6＜9 より， 4 ＜ 6 ＜ 9なので，2＜ 6 ＜3 

ゆえに， 6 ＝2.･･･という数になるので， 6 の整数部分の数は 2 になる。よって， 2a  

6 ＝(整数部分 a )＋(小数部分b ) なので b 26  よって， 26 b  

    64646464262
2

222 ba  

 

[問題](1 学期期末)(***) 

 372  の整数部分を a，小数部分をbとするとき，次の各問いに答えよ。 

(1) aの値を求めよ。 

(2) bb 52  の値を求めよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

  2872
2

 なので， 6725   

したがって， 3637235  ， 33722   
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[解答](1) 2 (2) 71028   

[解説] 

  2872
2

 なので， 6725   

したがって， 3637235  ， 33722   

よって， 372  の整数部分 a＝2 

ba 372 ， b 2372 ， 572 b  

bb 52  ＝    5725572
2

  

＝ 257102572028  ＝ 71028   

 

 

[問題](1 学期期末)(***) 

 3.72 に最も近い整数を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

82＝64，92＝81 なので， 813.7264  ，8＜ 3.72 ＜9 である。 

したがって， 3.72 に最も近い整数は 8 か 9 である。 

そこで， 3.72 と 8.5 の大小を考える。 

 

[解答]9 

[解説] 

82＝64，92＝81 なので， 813.7264  ，8＜ 3.72 ＜9 である。 

したがって， 3.72 に最も近い整数は 8 か 9 である。 

そこで， 3.72 と 8.5 の大小を考える。 

(8.5)2＝72.25 なので，8.5＜ 3.72 となり，8＜8.5＜ 3.72 ＜9 となる。 

したがって， 3.72 に最も近い整数は 9 であることがわかる。 
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【】平方根の応用(その他) 

[問題](1 学期中間)(**) 

 右の図のような直角二等辺三角形 ABC の辺 BC 

の長さを求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

 

(△ABC の面積)＝
2

1
×BC×AH，(△ABC の面積)＝

2

1
×AB×AC 

 

[解答] 22 cm 

[解説] 

右図のように，AH＝ x (cm)とおくと， 

BC＝ x2 (cm)となる。 

△ABC の面積を使って xを求める。 

AB を底辺とすると，高さは AC なので， 

(△ABC の面積)＝
2

1
×AB×AC＝ 22

2

1
  

＝2 (cm2)･･･① 

BC を底辺とすると，高さは AH なので， 

(△ABC の面積)＝
2

1
×BC×AH＝ 22

2

1
xxx  ･･･② 

①，②より， 22 x  

xは2の平方根のうち正の数なので， 2x (cm)である。 

よって，BC＝ 222 x (cm) 
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[問題](1 学期期末)(**) 

右の図で，△ABC は，∠A が直角で AB＝AC の直角二等

辺三角形である。△ABC の面積が 3cm2のとき，次の各問い

に答えよ。 

(1) 辺 AB の長さを，平方根を使って答えよ。 

(2) 辺 AD の長さを，平方根を使って答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

 

 

[解答](1) 6 cm (2) 3 cm 

[解説] 

(1) 右図のように AB＝ x (cm)とする。 

AB を△ABC の底辺とすると，高さは AC なので， 

(△ABC の面積)＝
2

1
×AB×AC＝3 

3
2

1
 xx ， 62 x  

xは6の平方根のうち正の数なので， 6x (cm)である。 

(2) 右図のように AD＝ y (cm)とすると，BC＝ y2 (cm)である。 

BC を△ABC の底辺とすると，高さは AD なので， 

(△ABC の面積)＝
2

1
×BC×AD＝3， 32

2

1
 yy ， 32 y  

yは3の平方根のうち正の数なので， 3y (cm)である。 
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[問題](1 学期期末)(**) 

右の図のように，BD＝10cm の正方形がある。このとき， 

次の各問いに答えよ。 

(1) この正方形の面積を求めよ。 

(2) この正方形の 1 辺の長さを求めよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 50cm2 (2) 25 cm 

[解説] 

(1) 四角形 ABCD は正方形なので，AO＝BO＝CO＝DO である。 

したがって，BO＝BD÷2＝10÷2＝5(cm)，AO＝BO＝5(cm) 

(△ABO の面積)＝
2

1
×BO×AO＝

2

25
55

2

1
 (cm2) 

(正方形 ABCD の面積)＝(△ABO の面積)×4＝ 504
2

25
 (cm2) 

(2) この正方形の 1 辺の長さを x cm とすると， 502 x  

xは50の平方根のうち正の数なので， 2522550 x (cm)である。 

 

 

[問題](1 学期期末)(**) 

 直径 30cm の丸太から，切り口ができるだけ大きな正方形と 

なるように角材をとりたい。次の各問いに答えよ。 

(1) 切り口の正方形の面積を求めよ。 

(2) 切り口の正方形の 1 辺の長さを求めよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 450cm2 (2) 215 cm 

[解説] 

(1) 右図で，(正方形 ABCD の面積)＝(△ABD の面積)×2 

＝
2

1
×BD×AE×2＝

2

1
×30×15×2＝450(cm2) 

(2) 正方形 ABCD の 1 辺の長さを x cm とすると， 4502 x  

xは 450 の平方根のうち正の数なので， 

215503450 x (cm) 
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[問題](1 学期期末)(**) 

 M 君は，犬を 2 匹飼っている。夏休みに 2 匹の愛犬のために 

犬小屋を作ることにした。そこで，右の図のような正方形の土地 

に，正方形の形をした小屋 A と小屋 B を作り，遊べるスペース 

まで作ろうと考えている。遊べるスペースの面積を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

正方形の小屋 A の面積は 5m2なので，1 辺の長さは 5 m である。 

また，正方形の小屋 B の面積は 2m2なので，1 辺の長さは 2 m である。 

したがって，正方形の土地の 1 辺は， 25  (m)である。 

 

[解答] 102 m2 

[解説] 

正方形の小屋 A の面積は 5m2なので，1 辺の長さは 5 m である。 

また，正方形の小屋 B の面積は 2m2なので，1 辺の長さは 2 m である。 

したがって，正方形の土地の 1 辺は， 25  (m)である。 

よって，(正方形の土地の面積)＝  225  ＝ 21025  ＝ 1027  (m2) 

(遊べるスペースの面積)＝(正方形の土地の面積)－(小屋 A の面積)－(小屋 B の面積) 

＝ 251027  ＝ 102 (m2) 

 

 

[問題](1 学期期末)(**) 

 右図で，①～④はすべて正方形である。①の 

面積は 2cm2で，①と②の面積は等しい。この 

とき，長方形 ABCD の面積を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

①の正方形の面積は 2cm2なので，1 辺の長さは 2 cm である。 

③の正方形の 1 辺は①の正方形の 1 辺の 2 倍，④の正方形の 1 辺は①の 1 辺の長さと③の 1

辺の長さの和になる。 

 

[解答]30(cm2) 
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[解説] 

①の正方形の面積は 2cm2なので，1 辺の長さは 2 cm である。 

図より，③の正方形の 1 辺の長さは①の正方形の 1 辺の 2 倍なので 22 cm である。 

また，④の正方形の 1 辺は AB の長さと等しいので，①の 1 辺の長さと③の 1 辺の長さの和

で， 23222  (cm)になる。したがって， 

(長方形 ABCD の面積)＝(①の面積)＋(②の面積)＋(③の面積)＋(④の面積) 

＝    22

232222  ＝2＋2＋8＋18＝30(cm2) 

 

 

[問題](2 学期中間)(**) 

 右の図で，四角形 ABCD は面積 20cm2の正方形で，四角形 

AEIH は面積が 8 cm2の正方形である。四角形 IFCG の面積を 

求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

正方形 ABCD の面積は 20cm2なので，1 辺の長さは 5220  (cm)である。 

また，正方形 AEIH の面積は 8cm2なので，1 辺の長さは 228  (cm)である。 

四角形 IFCG も正方形になる。 

 

[解答] 10828  (cm2) 

[解説] 

正方形 ABCD の面積は 20cm2なので，1 辺の長さは 5220  (cm)である。 

また，正方形 AEIH の面積は 8cm2なので，1 辺の長さは 228  (cm)である。 

四角形 IFCG で，IF＝AB－AE＝ 2252  (cm)，IG＝EG－EI＝ 2252  (cm)なので， 

四角形 IFCG は 1 辺が 2252  (cm)の正方形である。 

したがって，(四角形 IFCG の面積)＝  22252  ＝ 810820  ＝ 10828  (cm2) 
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[問題](1 学期期末)(**) 

 右の図の長方形 ABCD で，E，F はそれぞれ辺 AD，AB 

上の点であり，AE＝BF＝ 3 cm，AF＝BC＝ 7 cm とする。 

このとき，△CDE の面積を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

ED＝AD－AE＝BC－AE＝ 37  (cm) 

CD＝AF＋FB＝ 37  (cm) 

 

[解答]2cm2 

[解説] 

ED＝AD－AE＝BC－AE＝ 37  (cm)，CD＝AF＋FB＝ 37  (cm) 

よって，(△CDE の面積)＝
2

1
×ED×CD＝   3737

2

1
  

＝     




 

22

37
2

1
＝  37

2

1
 ＝2(cm2) 

 

[問題](1 学期期末)(**) 

 右の図のように，3 つの中心が一直線に並ぶ円 A，B，C がある。

円 A の半径が 13 a (cm)，円 B の半径が 13 b (cm)のと

き，黒くぬった部分の面積を求めよ。 

[解答欄] 

 

[ヒント] 

(円 C の直径)＝(円 A の直径)＋(円 B の直径)＝ ba 22  (cm) 

よって，(円 C の半径)＝   222  ba ＝ ba (cm) 

[解答]4πcm2 

[解説] 

(円 C の直径)＝(円 A の直径)＋(円 B の直径)＝ ba 22  (cm) 

よって，(円 C の半径)＝   222  ba ＝ ba (cm) 

(黒くぬった部分の面積)＝(円 C の面積)－(円 A の面積)－(円 B の面積) 

＝   222
baba   ＝ 2222 2 bababa   ＝ ab2 (cm2) 

13 a (cm)， 13 b (cm)なので， 

ab2 ＝        413213132  (cm2) 
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dinf/qanda.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#nagare
http://www.fdtext.com/dat/index.html#chumon

